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Középszintű szöveges, kifejtendő feladatok
(2005–2016)

1. Az alábbi feladat a német egység létrejöttével kapcsolatos. (K, rövid)
Ismertesse a források és saját ismeretei alapján a Német Császárság létrejöttében Poroszország
szerepét, és utaljon a kor meghatározó eszmerendszerére!

„Talpra! Németek! Talpra! Német nép! Te, egykor oly tiszteletre méltó, bátor és nagyra becsült nép!
Talpra! Hasson át benneteket a nagy s olyan régen elfeledett testvériség! … Ne legyen többé katolikus
és protestáns, ne legyen többé porosz és osztrák, szász és bajor, sziléziai és hannoveri, ne legyen többé
hitbéli különbség, gondolatbeli és akaratbeli ellentét köztetek – legyetek végre egységesek, akarjatok
végre egyet szeretetben és hűségben egymás iránt, s nincs az az ördög, aki legyőzhetne benneteket!”

(Arndt, 1813)

„Nagyon  forró  vérünk  van,  hajlamosak  vagyunk  arra,  hogy  túl  sok  terjedelmes  fegyvert  rakjunk
testünkre,  és  mégis  meg  kell  ezt  tennünk.  […]  Bajorország,  Württenberg,  Baden  eltűrhetik  a
liberalizmust, senki sem tulajdonítja nekik Poroszország szerepét. Poroszországnak össze kell szednie
és megőriznie erejét a megfelelő pillanatig, amelyet már nemegyszer elmulasztottunk. Poroszország
határa a bécsi béke után nem kedvez az egészséges állami életnek. A nagy kérdéseket nem beszéddel
döntik el vagy a többség határozataival (éppen ez volt a nagy tévedés 1848-ban és 1849-ben), hanem
vassal és vérrel. 

(Bismarck beszéde, 1862)
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2. A feladat a balkáni konfliktusokhoz kapcsolódik. (K, rövid)
Magyarázza meg a térképek és ismeretei  felhasználásával,  miért nem tudtak a függetlenedő
balkáni államok a XIX–XX. század fordulóján tartósan együttműködni!

A Balkán oszmán uralom alatt, 1815 A Balkán 1914-ben
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3.  A  feladat  az  első  világháború  előzményeivel,  a  kialakuló  szövetségi  rendszerekkel
kapcsolatos. (K, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei  segítségével,  milyen ellentétek és okok vezettek az első
világháború kitöréséhez! Válaszában utaljon a létrejövő katonai szövetségek főbb céljaira!

ELLENTÉTEK:
Németország ↔ Anglia Németország ↔ Oroszország Németország ↔ Franciaország

bagdadi vasút
Törökország
Közép-Kelet
Távol-Kelet

Afrika
kereskedelem

flottaépítés

bagdadi vasút
Törökország
Közép-Kelet

Balkán

Afrika
Elzász-Lotaringia

Szövetségi rendszerek Európában
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4. A feladat a francia forradalomra vonatkozik. (K, rövid)
Mutassa be ismeretei és a források alapján XVI. Lajos helyzetét és szerepét a francia forradalom
1789–1792 közötti szakaszában!

Kronológia:
1789. X. 5-6.: a Versailles-ban tüntető tömeg követelésére a királyi családi Párizsba költözik
1791. VI. 20-21.: XVI. Lajos családjával együtt külföldre próbál szökni, sikertelenül
1791. IX. 13.: a király szentesíti a nemzetgyűlés által elfogadott új alkotmányt
1792. IV. 20.: francia hadüzenet I. Ferencnek, Csehország és Magyarország királyának
1792. VIII. 10.: a nemzetgyűlés megvonja a királytól a hatalmat
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„A nemzet, minden hatalom forrása, csak átruházással gyakorolhatja e hatalmakat. A francia alkotmány
képviseleti: képviselője a törvényhozó testület és a király. […] 
Franciaországban egyetlen hatalom sem áll a törvény felett,  a király csak általa uralkodik, és csak a
törvény nevében követelhet engedelmességet. […] 
A  király  egyetlen  rendeletét  sem  lehet  végrehajtani,  ha  nincs  aláírva  általa  s  nem  ellenjegyezte  a
miniszter vagy az ügyosztály irányítója. […] 
Abban  az  esetben,  ha  a  király  megtagadja  egy  határozat  elfogadását,  elutasítása  csak  felfüggesztő
érvényű lehet. Amennyiben a határozatot hozó törvényhozás után két másik törvényhozás is egymás
után bemutatja ugyanazt a határozatot ugyanazokkal a szavakkal, a király köteles elfogadni azt.”  (Az
1791-es alkotmány)

A korlátozott monarchia – XVI. Lajos és alattvalói
egy angol karikatúrán

A szöveg fordítása: „Szentesítsd a dekrétumokat [a
nemzetgyűlés döntéseit], Monsieur Veto!”
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5. A feladat az első ipari forradalom korszakára vonatkozik. (K, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján az első ipari forradalom ökológiai hatását mind a
természeti, mind az épített környezetre!

Európai város 1440-ben

Európai város 1840-ben

„A város csupa vörös téglából  épült,  vörös is lett  volna,  a  füst  és a korom megengedi;  de így csak
lehetetlenül vörös és fekete volt a város, mint valami vadember bemázolt képe. Igazi gépváros, tele
magas kéményekkel, amelyekből végeláthatatlan füstkígyók gomolyogtak fölfelé szakadatlanul. Fekete
csatorna szelte keresztül,  s  egy büdös festéktől  pirosló folyó.  Az ablakokkal  tömött,  óriás  épületek
belseje naphosszat rengett és zakatolt, a gőzgépek dugattyúja egyhangúan mozgott fel és alá, mint egy
mélakóros  elefánt  feje.”  (Részlet  Dickens  Nehéz  idők  című  regényéből,  egy  XIX.  század  eleji  angol
városról)

Manchester lakosságának és a gyárak számának alakulása

Év Lakosság (fő) A gyárak száma

1773 22000 0

1786 50000 1

1801 95000 50
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Közép-angliai szénbánya a XVIII. század utolsó éveiben

Kezdetleges gépesített külszíni fejtés; Anglia; XVIII. század
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6. A feladat az ipari forradalomhoz kapcsolódik. (K, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján a „vasútépítés forradalmát”! Válaszában térjen ki
arra, hogyan hatott a vasútépítés a gazdaság egészének fejlődésére!

„A  kijelölt  időpontban  a  menet  megindult.  A  vonat  élén  mozdony  haladt,  készítője,  Stephenson
vezetésével; a mozdony után hat vagon következett szénnel és liszttel, ezek után egy vagon, melyben a
vasút  igazgatói  és  tulajdonosai  foglaltak  helyet  személyzetükkel,  ezt  követte  húsz  szenes  vagon,
melyeket utasok számára alakítottak át, és zsúfolva voltak velük s végül hat, szénnel megrakott vagon.
Darlington felé az út nagyon lejtett, s Stephenson elhatározta, hogy ezen a helyen kipróbálja a mozdony
gyorsaságát;  jelt adott,  s miután tiszta lett  az út,  a sebességet óránként tizenöt mérföldre (24 km)
növelte.  Amikor  a  vonat  megérkezett,  Darlingtonban kiderült,  hogy a vagonokban 450 utas volt,  a
vonat súlya pedig 90 tonnát tett ki.” (Kortárs beszámoló)

A vasútvonalak hossza (km)

Nagy-Britannia A többi európai ország USA

1840 1348 1577 4535

1850 10653 12851 14517

1860 16787 35075 49286



Az újkor története – Érettségi esszék gyűjteménye – 9

Az utazási idő (menetidő) csökkenése Londonból néhány fontosabb városba
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7. A feladat az Egyesült Államok történelméhez kapcsolódik. (K, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján, milyen módon befolyásolta a rabszolgatartás, illetve
a rabszolga-felszabadítás kérdése az amerikai polgárháború kirobbanását és kimenetelét!

„Hogy a Franciaország által  az Egyesült  Államoknak Louisiana néven átengedett  minden területen,
amely a 36°30` szélességi körtől északra fekszik és nem tartozik az ezen törvényben kialakított állam
határain  belülre,  a  rabszolgaság  […]  mostantól  fogva  mindörökre  tiltva  lesz;  továbbá,  hogy  ha
bármilyen  személy,  akinek  munkájára  vagy  szolgálatára  törvényes  jogalap  van,  a  nevezett  helyre
menekül az Egyesült Államok bármely államából vagy territóriumából, az ilyen szökevény törvényesen
visszakövetelhető és vissza kell  szállítani  annak a személynek, aki a  szökevény személy munkájára
vagy szolgálatára,  mint az előbbiekben ez lefektetett,  jogot formálhat.”  (A missouri-kompromisszum;
1820)

„Én,  Abraham  Lincoln,  az  Egyesült  Államok  elnöke,  azon  hatalmamnál  fogva,  melyet  az  Egyesült
Államok hadseregének és hadiflottájának főparancsnokaként gyakorlok az Egyesült Államok tekintélye
és  kormánya  elleni  fegyveres  lázadás  idején,  e  lázadás  leverése  érdekében  hozott  megfelelő  és
szükséges háborús rendszabály érdekében,  ami Urunk 1863.  esztendejének január első napján […]
ezennel  elrendelem  és  kinyilvánítom,  hogy  a  (lázadásban  lévő)  államokban  és  államrészekben
rabszolgaként tartott személyek valamennyien szabadok, és mostantól fogva szabadok is maradnak; az
Egyesült  Államok  végrehajtó  hatalma,  katonai  és  tengerészeti  hatóságait  is  beleértve,  elismeri  és
megvédelmezi a szóban forgó személyek szabadságát.” (A felszabadítási nyilatkozatból; 1863)

Abolicionizmus:  A rabszolgaság megszüntetését  célul  tűző mozgalom az Egyesült  Államokban.  Az
1854-ben alakult Republikánus Párt lesz a mozgalom vezetője.
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8. A feladat a XIX. század főbb politikai eszméihez kapcsolódik. (K, rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  liberalizmus  és  a  nacionalizmus
összekapcsolódását  a  XIX.  század  első  felében!  Utaljon  a  két  eszmerendszer  közös
célkitűzéseire!

„Mi pusztán az államközösségben egyesített, észjogilag teljes jogú tagokból álló nép szuverenitásának
eszméjén alapuló irányzatot értjük alatta, amelynek célja mind a közösséget illető politikai jogokból,
mind az összesség által szavatolt általános polgári és emberi jogokból való egyenlő részesedés. Ennek
eleget  tesz,  ha  a  jogot  megadják  minden  polgárnak  egyenlő  mértékben,  tehát  amennyiben  a
kiváltságokkal szemben az azonos jog alapelvét juttatják uralomra.” (A „Demokrácia” című szócikk a
Staatslexikonból, a liberális Rotteck és Welker írása; 1830)

„Talpra,  németek!  Talpra,  német nép! Te egykor oly tiszteletre méltó,  bátor és nagyra becsült  nép!
Talpra! Hasson át benneteket a nagy s olyan régen elfeledett testvériség! Érezzétek az azonos vér szent
és eltéphetetlen kötelékeit, az azonos nyelvét és életmódét, hiszen éppen ezeket akarták ronggyá tépni
az idegenek! Ne legyen többé katolikus és protestáns, ne legyen többé porosz és osztrák, szász és bajor,
ne legyen többé gondolatbéli  és akaratbéli  ellentét  köztetek – legyetek végre egységesek!”  (Moritz
Arndt Napóleon-ellenes kiáltványa; 1813)
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9. A feladat az ipari forradalomhoz kapcsolódik. (K, rövid)
Igazolja  a  forrás  és  ismeretei  segítségével,  hogy  a  vasútépítés  az  első  ipari  forradalom
húzóágazata volt! 

Az egy főre eső becsült évi energiafogyasztás megoszlása Angliában (megajoule)
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Emelt szintű szöveges, kifejtendő feladatok
(2005–2016)

1. A feladat a második ipari forradalomra vonatkozik. (E, hosszú)
Elemezze a források és ismeretei  segítségével,  miként hatottak a második ipari  forradalom
technikai, tudományos újításai az ipar fejlődésére, szerkezetére és a nagyhatalmi versengésre?

KRONOLÓGIA:
1864. Siemens–Martin-kohó (acélgyártás)
1867. Dinamó (Siemens – Németország), Dinamit
(Nobel – Svédország)
1876. Telefon (Bell – USA)
1879. Szénszálas izzólámpa (Edison – USA)
1889. Celluloid film
1894. Rádiójelek
1895. Kinematográf (mozi)
1895. röntgensugarak
1898. A rádium felfedezése
1900. Motoros léghajó (Zeppelin – Németország)
1903. Repülőgép (Wright testvérek – USA)
1909. Automatizált telefonközpont

A vezető ipari hatalmak nyersvastermelése

„A négy ütemben működő benzinmotor alapelvét 1876-ban Nicolaus Otto német mérnök dolgozta ki. A
„csendes  motor”,  ahogyan  akkoriban  nevezték,  rendkívül  gyorsan  elterjedt  az  egész  világon.  A
gőzgépeknél egyszerűbben működtethető és energiatakarékosabb volt. Az új motorokat földgázzal és
kőolajból készült benzinnel is lehetett üzemeltetni, bár ezek ára a századfordulón még többszöröse
volt  a  szénének.  Az olaj  üzemanyagként  való  elterjedését  Rudolf  Diesel,  egy  másik  német  mérnök
találmánya tette lehetővé, a dízelmotor. A nagyfokú gépesítés a munkamegosztás új formáit hozta létre:
megjelent a futószalag-termelés. Az elektromos áram ipari alkalmazásának technikai feltételei szintén
a századfordulóra valósultak meg. Az első közszolgálati villamos erőművet a Siemens cég 1881-ben
Angliában helyezte üzembe. Az elektromos gépek és berendezések gyártásában az USA és Németország
jártak élen.” (Mózes Mihály: Az ipari forradalmak kora)
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A vezető nagyhatalmak gyarmatai (1885–1914)
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2. A feladat a napóleoni háborúkkal kapcsolatos. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján a napóleoni külpolitika jellemzőit, fordulópontjait
és döntő csatáit!

Kronológia:
1805 – Trafalgári vereség
1805 – Az austerlitzi csata
1807 – A tilsiti béke
1808 – A spanyol felkelés kezdete
1812 – Az oroszországi hadjárat
1813 – Lipcse, a népek csatája
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Európa a kontinentális zárlat idején

„1. A brit szigeteket zárlat alatt állónak nyilváníttatnak.
2. A brit szigetekkel mindennemű kereskedelem, mindennemű kapcsolat tilos. Minek következtében az
Angliába vagy angol embernek címzett vagy angol nyelven írt levelek és csomagok nem továbbíttatnak
és elkoboztatnak.
3.  Mindennemű  angol  alattvaló,  bármiféle  rendű  és  rangú  is  legyen,  akit  saját  vagy  a  szövetséges
csapatok által elfoglalt területeken találunk, hadifogolynak nyilváníttatik.
4.  Mindennemű  üzlet,  mindennemű  áru,  mindennemű  vagyon,  bármiféle  is  legyen,  amely  angol
alattvaló tulajdonát képezi, elkoboztatik […]
7. Semmiféle hajó, amely Angliából vagy gyarmatairól jön, vagy amely jelen dekrétum kihirdetése után
ott járt, nem fogadható be semmiféle kikötőbe sem.
8. Mindennemű hajó, mely az előző szabályt hamis nyilatkozat útján megszegi,  lefoglaltatik, s mind a
hajó, mind egész rakománya elkoboztatik ugyanúgy, mintha angol lenne. (A kontinentális zárlat, 1806.
november 21.)
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3. A feladat a XIX. századi egyetemes történelemre vonatkozik. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei  alapján a XIX.  századi brit gyarmatosításnak a gyarmati
társadalmakra, gazdaságra és életmódra gyakorolt hatásait!

Az 1909-10. évi indiai és ceyloni 365 millió fontos befektetés megoszlása a
brit Királyi Statisztikai Hivatal előadása alapján

A tőkebefektetés területe Millió font

Kormányzás és városi közigazgatás 182,5

Vasutak 136,5

Ültetvények (tea, kávé, gumi) 24,2

Villamosvasutak 4,1

Bányák 3,5

Bankok 3,4

Olaj 3,2

Kereskedelem és ipar 2,5

Pénzügyletek és föld értékpapírok 1,8

Egyéb 3,3

Év Éhezés miatt meghaltak száma Indiában

1825–1850 400 000

1850–1875 5 000 000

1875–1900 15 000 000

„A hatalmas kiterjedésű meghódított területeken az európai uralom egyeseknek óriási hasznot hajtott,
másoknak  viszont  rengeteg  szenvedést  okozott.  Békét,  biztonságot,  törvényt  és  rendet  teremtett
azokon a területeken, ahol korábban törzsi  háborúk dúltak,  zsarnokság és barbarizmus uralkodott.
Hozzájárult a gyors ipari és mezőgazdasági fejlődés elindításához. […] Ahol az európaiak letelepedtek,
rendszerint bevezették a XIX. századi Európa legfontosabb társadalmi vívmányait is.  (Martin Roberts
történész)
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„Egy angol  sosem jön zavarba az  erkölcsi  állásfoglalást  illetőleg.  Mint  a  szabadság és  függetlenség
bajnoka, meghódítja a fél világot, és ezt gyarmatosításnak nevezi. Ha új piacot akar silány manchesteri
áruinak, egy hittérítőt küld, hogy a béke evangéliumát hirdesse. A bennszülöttek megölik a hittérítőt: ő
fegyverbe rohan a kereszténység védelmére, hódít érte, és azt állítja, hogy a piac az ég jutalma!” (G. B.
Shaw író)

„Állítom,  hogy  mi  vagyunk  a  világ  első  nemzete,  és  annál  jobb  az  emberiségnek,  mennél  többet
népesítünk be a világból. […] Ha a világ nagyobb része a mi uralmunk alá kerül, az a háborúk végét
hozza. […] Isten bizonyára kiválasztott eszközévé formálja az angolul beszélő fajt.  […] Ezért, ha van
Isten,  úgy  gondolom,  hogy amit  szívesen látna,  hogy tegyek:  Afrika  térképén annyit  brit  színekkel
festeni, amennyit csak lehet!” (Cecil Rhodes brit politikus)

Német karikatúra az angolok módszereiről. Pénzt sajtolnak az afrikai feketéből, miközben whiskyvel
itatják, és a Bibliából olvasnak fel neki.
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4. A kérdés a XIX–XX. század fordulójának nagyhatalmi politikájához kapcsolódik. (E, hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  felhasználásával,  hogyan  befolyásolta  Németország
nagyhatalmi  helyzetét  1890  és  1914  között  a  világ  újrafelosztására  irányuló  törekvés!
Válaszában  értékelje  a  gyarmati  kérdés  szerepét  az  első  világháború  előtti  szövetségi
rendszerek létrejöttében! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

„Nem fogunk passzívan félreállni, amikor mások felosztják a világot. A világ valamennyi szegletében
érdekeltek vagyunk.  Az angolok Nagy-Britanniáról,  a  franciák  az  új  Franciaországról  beszélnek,  az
oroszok meghódítják Ázsiát, mi pedig Nagy-Németország megteremtését követeljük. […] A következő
évszázadban a német nép vagy kalapács vagy üllő lesz. […] Elmúlnak azok az idők, amikor a német
egyik szomszédjának átengedte a földet, a másiknak a tengert, és magának csak az eget tartotta meg.
[…] Elvárjuk, hogy a német misszionáriusra és a német vállalkozóra, a német árukra, a német lobogóra
és a német hajóra ugyanolyan tisztelettel tekintsenek Kínában, mint bármely más nagyhatalomra. […]
Semmi esetre sem tűrhetjük,  hogy valamelyik külföldi hatalom, valamely idegen Jupiter azt mondja
nekünk:  »Mit  tehetünk?  A  világ  már  föl  van  osztva!«  Nem  hagyhatjuk  magunkat  egyetlen  idegen
hatalom részéről sem félretolni,  amikor mások fölosztják a világot!”  (Berhard von Bülow, birodalmi
kancellár [1900–1909])

Anglia, Franciaország és Németország gyarmatai
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A szövetségi rendszerek kialakulása Európában a német egység kialakulásakor

A hatalmi viszonyok Közép-Európában a századfordulón
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A Berlin-Bagdad vasút tervezett és épülő útvonala
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5. A feladat a XIX. századi eszmékkel kapcsolatos. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei  alapján a XIX.  századi liberalizmus és konzervativizmus
jellemző vonásait, keletkezésük körülményeit!

„Az  egyénnek  a  saját  helyzete  javítására  irányuló  törekvése,  ha  ez  szabadság és  biztonság  mellett
történik, olyan hatalmas erő, amely egyedül, minden segítség nélkül képes nemcsak arra, hogy előbbre
vigye a társadalmat a jólét és a boldogulás útján, hanem arra is, hogy legyőzzön száz elébe tornyosuló
akadályt,  amellyel  az  emberi  törvény ostobasága  oly  gyakran veszélyezteti  igyekezetét.”  (A.  Smith;
1776)

„Mindöröktől a papok, a nemesség, az államhivatalnokok feladata, hogy a konzervatív igazság őrzői és
letéteményesei legyenek, hogy megtanítsák a népnek, mi a jó és mi a rossz, mi az igaz és mi a hamis az
erkölcsi és szellemi világrendben.” (J. De Maistre; 1810)

„Egyedül  a  férfi  képes  a  közjavát  szolgálni,  amikor  megfékezi  a  tüzet  és  az  áradást,  megküzd  a
vadállatokkal és az emberekkel, utakat és árkokat épít, háborút visel. […] Ezért nem igaz, hogy a nők
egyenlő jogokra tarthatnak igényt a közügyekben.”(R. V. MohI; 1868)

„A férj szinte zsarnoki hatalmáról felesége felett nem kell itt hosszasan beszélnünk, mivel a szörnyűség
teljes  megszüntetéséhez  semmi  többre  nem  lenne  szükség,  mint  hogy  a  feleség  ugyanazokkal  a
jogokkal rendelkezzék, mint bárki más.” (J. S. Mill; 1862)
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„Az újítás megváltoztatja a dolgok lényegét, s az alapvető jót éppúgy eltünteti belőlük, mint a járulékos
rosszat. A reform nem a lényeg átalakítása, […] hanem a szóban forgó sérelem orvoslása. […] Újítani
nem  ugyanaz,  mint  reformálni.[…]  A  gyermeknek,  hogy  az  emberiség  része  legyen,  hogy  saját
identitása  [azonosságtudata]  legyen,  el  kell  sajátítania  a  kultúrát,  […]  az  anyanyelvet,  a  közös
tapasztalatokat, mert az különböztet meg gyökeresen egy bizonyos népet a többi néptől. Az emberi
természet a viselkedést a szokásokon keresztül tartja fenn.” (E. Burke; 1790)

„A  kormány  hatalmának  minden  szükségtelen  növekedése  nagyon  káros.  Minden  funkció,  melyet
hozzáadnak a kormány által már gyakoroltakhoz, csak növeli az emberek reményeire és aggodalmaira
tett befolyását, egyre inkább a maga vagy az ő tisztére pályázó pártok tányérnyalójává teszi a közösség
tevékenyebb és becsvágyóbb részét.” (J. S. Mill)
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6. A feladat az Amerikai Egyesült Államok történelméhez kapcsolódik. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján az északiak győzelmének okait a polgárháborúban!
Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

„A mi Urunk ezernyolcszázhatvanharmadik esztendejének január első napján […] ezennel elrendelem
és  kinyilvánítom,  hogy  a  [lázadó]  államokban  és  államrészekben  rabszolgaként  tartott  személyek
valamennyien szabadok, és mostantól fogva szabadok is maradnak.” (Abraham Lincoln)

„Elrendeljük,  hogy minden személy,  aki  családfő,  vagy aki  21  éves  korában  jött  ide,  s  az  Egyesült
Államok  polgára,  vagy  aki  […]  kinyilvánítja  szándékát,  hogy  az  akar  lenni,  és  aki  sohasem  fogott
fegyvert az Egyesült Államok kormánya ellen, […] jogosult 1863. január elsejétől fogva birtokba venni
egy negyed telket [160 acre, kb. 113 hold) […] egy dollár huszonöt cent vagy ennél alacsonyabb acre-
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onkénti vételáron” (Részlet a telepítési törvényből)

Észak és Dél erőviszonyai

23 északi állam
(22 millió lakos)

11 déli állam
(9 millió lakos)

százalék

18-20 éves férfiak 81 19

Ipari munkások 92 8

Földbirtok 75 25

Vasútvonalak 71 29

Széntermelés 97 3

Vasgyártás 94 6

Fegyvergyártás 97 3

Búzatermelés 81 19

Kukoricatermelés 67 33

Gyapottermelés 4 96

Északi tüzérség a polgárháborúban
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7. A feladat az ipari forradalom legfontosabb találmányaival kapcsolatos. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével, hogy a robbanómotor feltalálása a gazdaság és
a mindennapi élet területén milyen újdonságok bevezetésétét tette lehetővé!

„A második ipari forradalom vezető ágazata a gépgyártás volt. Tökéletesedtek a gőzgépek is, de az igazi
áttörést  a  robbanómotor  kifejlesztése  hozta  meg.  A  négy ütemben működő benzinmotor  alapelvét
1876-ban Nicolaus Otto német mérnök dolgozta ki.[…] Az új motorokat kőolajból készült benzinnel
lehetett  üzemeltetni.  […]Az  olaj  üzemanyagként  való  elterjedését  Rudolf  Diesel,  egy  másik  német
mérnök találmánya tette lehetővé, a dízelmotor.” (Mózes Mihály történész)

Karl Benz saját tervezésű autóján; 1886
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A kormányozható léghajó (Zeppelin) és a repülőgép versenye; 1911
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8. A feladat az Egyesült Államok XIX. századi történelméhez kapcsolódik. (E, rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  rabszolgakérdés  alakulását  az  Egyesült
Államokban a XIX. század közepén!

„A néger rasszok az emberi lények skálájának legalsó pontján állnak, mi pedig nem ismerünk olyan
erkölcsi  vagy  fizikai  hatóerőt,  mely  megmenthetné  őket  a  lealacsonyodástól.  Világos,  hogy  ezek
képtelenek önmaguk kormányzására, s bármely kísérlet, melynek célja helyzetük jobbítása, ellentétes a
természet változtathatatlan törvényével.” (Déli nézetek a négerekről)

„Hagyjunk már fel a szőrszálhasogatással, hogy ilyen ember meg olyan ember – ez a faj meg az a faj, s
hogy a másik faj alacsonyabb rendű […] Vessük el mindezt,  s egyesüljünk egyetlen néppé az egész
országban, egészen addig, amíg újra azzal nem állhatunk elő: minden ember egyenlőnek teremtetett .”
(Lincoln nyilatkozata; 1858)

„Ebben a küzdelemben legfőbb célom az Unió megmentése és nem a rabszolgaság megóvása vagy
elpusztítása. Ha megmenthetném az Uniót egyetlen rabszolga felszabadítása nélkül,  megtenném; ha
valamennyi rabszolga felszabadításával menthetném meg, megtenném, és ha úgy menthetném meg,
hogy egyeseket felszabadítok, másokat nem – akkor úgy cselekednék.” 

(Lincoln az Unióról és a rabszolga felszabadításról; 1862)

„[…] az Úr 1863. esztendejének január 1. napjával mindazon személyek, akiket rabszolgaként tartanak
bármely  államban  vagy  valamely  állam  egy  megjelölt  részén,  melynek  népe  fellázadt  az  Egyesült
Államok ellen,  mostantól kezdve és mindörökre szabadok és az Egyesült Államok kormányhatalma,
beleértve  annak katonai  és  haditengerészeti  hatóságait,  el  fogja  ismerni  és  fenn fogja  tartani  ilyen
személyek szabadságát és semmiféle elnyomó intézkedést vagy ténykedést eszközölni nem fog, ha ezen
személyek csoportosan vagy egyenként tényleges szabadságuk érdekében erőfeszítéseket tesznek.”

(Lincoln kiáltványa a rabszolgák felszabadításáról; 1863)

„13. alkotmány-kiegészítés
Hatályba lépett 1865-ben
1.  Az  Egyesült  Államokban,  valamint  az  Egyesült  Államok  joghatósága  alá  tartozó  területen  a
rabszolgaság nem tartható fenn […]
15. alkotmánykiegészítés
Hatályba lépett 1870-ben
1. Az Egyesült Államok állampolgárainak választójogát sem az Egyesült Államok, sem az egyes államok
nem vonhatják el, és nem csorbíthatják faj, szín vagy a megelőző szolgasági állapot miatt .”

(A rabszolgák felszabadításával kapcsolatos alkotmány-kiegészítések)
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9. A feladat az ipari forradalom hatásaival kapcsolatos. (E, hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei alapján az ipari forradalmak társadalmi következményeit 
Angliában!

Demográfiai robbanás Angliában

A városi és falusi lakosság aránya Angliában
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„Pontosan úgy élnek,  mint az állatok,  kielégítik barbár testük étvágyát,  majd meghalnak […].  Sötét
tudatlanságban nőnek föl,  nem tudják, hogy magasabb állapot is elérhető, annyira sem érzékenyek,
hogy a helyzetük megváltoztatását kívánják […]. Ködös, meghatározhatatlan elképzelések veszik körül
őket;  esznek,  isznak,  dolgoznak,  meghalnak,  s  a  gazdagabb,  műveltebb  osztályok  kénytelenek
rendőrökkel őriztetni őket.”(Brit előkelő a munkásokról; 1850)

A társadalmi tagolódás változása az ipari forradalmak idején (a nyilak az adott társadalmi csoport
arányának változásait jelzik)

Középosztálybeli család otthona

Proletárok
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10. A feladat a napóleoni háborúkhoz kapcsolódik. (E, rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján,  miért  jelentett  diplomáciailag  és  katonailag
fordulópontot  az  oroszországi  hadjárat  a  napóleoni  háborúk  menetében!  Használja  a
középiskolai történelmi atlaszt is!

„Európában négy nagyhatalom van. Élen Franciaország áll, erősebb, mint bármelyik a három közül, sőt
képes mindannyiuknak ellenállni. Az európai befolyást vele megosztó három közül kettő vetélytársa és
természetes  ellensége.  A  harmadik,  melyet  hatalmas  térségek  választanak  el  tőle,  közvetlenül
egyáltalán  nem  ellensége,  de  közvetve  igen,  mint  Franciaország  legrégibb  szövetségeseinek
természetes ellensége. Szükséges, hogy ezentúl Ausztria ne közvetlenül Franciaországgal és a franciák
alapította államokkal legyen határos, és hogy a velencei államért, Tirolért, svábföldi birtokaiért cserébe
Havasalföldet,  Besszarábiát  és  Bulgária  legészakibb  részét  adjuk  neki.  Az  oroszok  így  Ausztria
természetes  vetélytársává  és  ellenségévé  válnak,  de  az  természetes  szövetségesre  talál
Franciaországban.” (Talleyrand levele Napóleonhoz, 1805)

„Az augusztus 26-i  olyannyira  véres,  bár  részünkről  győzedelmes csata  után el  kellett  hagynunk a
borogyinói  állásokat.  Az  ütközet  után  a  hadsereg  a  legnagyobb  ziláltság  állapotába  került.  Ilyen
állapotban közeledtünk Moszkvához, napról napra csatározásokat folytatva az ellenséges előhaddal.
Azok a csapatok,  amelyekkel  egyesülni  reménykedtünk,  nem tudtak még megérkezni  – az ellenség
pedig azon igyekezett, hogy Moszkva felől hátba támadjon; miért is semmiképp sem szánhattam rá
magam az ütközetre, amely nem csak azzal a következménnyel járt volna, hogy a hadsereget szétverik,
de maga Moszkva is a legvéresebb pusztulás és tűzvész áldozatává vált volna. Ebben a kétségbeejtő
helyzetben arra az elhatározásra kellett jutnom, hogy az ellenséget beengedem Moszkvába. 
Az ellenségnek Moszkvába való bevonulása még nem jelenti Oroszország meghódítását. Ellenkezőleg,
ez abba a helyzetbe juttat engem, hogy fedezzem az utánpótlásunkat. [...] Most csapataimmal el fogom
vágni  az  ellenség  egész  vonalát,  amely  Szmolenszktől  Moszkváig  terjed,  és  ilyen  módon
megakadályozva  minden  utánpótlást,  amit  az  ellenséges  hadsereg  a  hátországból  kaphatna,  és
magamra irányítva az ellenség figyelmét azt remélem, hogy kényszeríthetem őt arra, hogy Moszkvát
elhagyja.” (Kutuzov jelentése I. Sándornak Moszkva kiürítésének okairól, 1812. szeptember 16.)
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11. A feladat Afrika gyarmatosításának történetéhez kapcsolódik. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével Afrika XIX. századi brit gyarmatosítását, és az
ebből következő konfliktusokat!

Karikatúra Cecil Rhodes brit gyarmatosítóról Britannia megáldja az angol-búr békét (brit
propaganda-kép; a felirat: Egyesült Dél-Afrika)
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12. A feladat a XIX. századi eszmékkel kapcsolatos. (E, rövid)
Mutassa  be  a  forrás  és  ismeretei  alapján  a  XIX.  századi  liberalizmus  jellemző  vonásait,
keletkezésének körülményeit!

„Hasznos az, ha eltérő nézetek léteznek, s az is hasznos, ha vannak eltérő élettapasztalatok, ha szabad
teret  kapnak a legkülönbözőbb jellemek,  míg másoknak nem ártanak,  ha mindenki  a gyakorlatban
próbálja  ki  a  különböző életformák értékét.  […] Ott,  ahol  nem az emberek saját  jelleme,  hanem a
hagyományok vagy más emberek szokásai szabályozzák a viselkedést, hiányzik az emberi boldogság
egyik lényeges összetevője, mely egyben a társadalmi haladás legfontosabb összetevője is. […]
Apám bizalma az észnek az emberekre gyakorolt befolyásában oly nagy volt, hogy úgy érezte: minden
meg  lenne  nyerve,  ha  az  egész  lakosság  olvasni  tudna,  ha  mindenfajta  véleményt  megismerhetne
szóban  vagy  írásban,  és  ha  szavazással  választhatná  meg  a  törvényhozó  testületet,  s  ezáltal
érvényesíthetné kialakított véleményét. […]
A  kormány  hatalmának  minden  szükségtelen  növekedése  nagyon  káros.  Minden  funkció,  melyet
hozzáadnak a kormány által már gyakoroltakhoz, csak növeli az emberek reményeire és aggodalmaira
tett befolyását, egyre inkább a maga vagy az ő tisztére pályázó pártok tányérnyalójává teszi a közösség
tevékenyebb és becsvágyóbb részét. […]
A férj szinte zsarnoki hatalmáról felesége felett nem kell itt hosszasan beszélnünk, mivel a szörnyűség
teljes  megszüntetéséhez  semmi  többre  nem  lenne  szükség,  mint  hogy  a  feleség  ugyanazokkal  a
jogokkal rendelkezzék, mint bárki más.” (J. S. Mill, XIX. századi gondolkodó írásaiból)
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13. A feladat a XIX. századi első felének politikai eszméihez kapcsolódik. (E, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a nacionalizmus jellemzőit és célkitűzéseit a
XIX. század első felében! Válaszában térjen ki a liberalizmushoz fűződő kapcsolatára is!

„Huszonegy-huszonkétmilliós nép vagyunk, melyet emberemlékezet óta ugyanazzal a névvel illetnek,
az olasz névvel, melyet az Isten által valaha húzott legpontosabb természetes határok, a magas hegyek
és a  tenger,  zárnak  körül,  mely  ugyanazon nyelvet  beszéli,  […]  és  ugyanazon hitet  vallja,  melynek
ugyanazok a szokásai és hagyományai, […] amely büszke Európa szerte ismert politikai, tudományos és
művészeti  múltjára,  és  amely  kétszer  is  az  egység  szavával  és  kötelékével  ajándékozta  meg  az
emberiséget,  először  a császárok Rómájáéval,  később pedig,  midőn még nem árulta el  hivatását,  a
pápákéval,  […]  mely  bővelkedik  az  anyagi  jólét  forrásaiban,  melyeket  ha  testvériesen és  szabadon
felhasználunk, minket is boldogíthatnak és a testvérnemzetek előtt is a legfényesebb jövőt nyithatják
meg.” (Giuseppe Mazzini: Itália, Ausztria és a pápa, 1845)

Eugene Delacroix: A szabadság vezeti a népet, 1830
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14. A feladat az ipari forradalmakkal kapcsolatos. (E, hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  Németország  iparának  fejlődését  az
egyesítéstől az első világháború kirobbanásáig! Válaszában röviden térjen ki  arra is,  milyen
hatással volt a német ipari fejlődés az európai hatalmi erőviszonyokra! Használja a középiskolai
történelmi atlaszt!

Vasúthálózat a német területeken 
(1860-as évek vége)

Vasúthálózat Németországban (1880)

(Leipzig = Lipcse, Prag = Prága, Wien = Bécs, Breslau = Boroszló, Danzig = Gdańsk)



Az újkor története – Érettségi esszék gyűjteménye – 36

A nyersvastermelés három európai országban
(1871–1913)

Északnyugat-Európa szénbányászatának
növekedése (1850–1910)

A Krupp-művek vasöntödéi, 
acélipari üzemei és gépgyárai a
Ruhr-vidéken (1912)
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15. A feladat a XIX–XX. század fordulójának diplomáciatörténetéhez kapcsolódik. (E, hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a szövetségi rendszerek kialakulását a XIX–XX.
század fordulóján! Válaszában térjen ki a nagyhatalmi konfliktusoknak a folyamatban játszott
szerepére!

Korabeli francia karikatúra az 
orosz–japán háborúról

„Végtelenül megalázó lenne számunkra, ha kárpótlást követelnénk Fashoda kiürítésért. Megpróbálták
elérni a megalázásunkat – az egyetlen eszköz ennek elhárítására, ha nem megyünk bele valamilyen
kufárkodásba. Nagyon tévednek azok a lapok, amelyek a pillanatot érettnek tartják a London és Párizs
közötti  összes  vitakérdés  elintézésére,  mert  éppen  most  kellett  olyan  felénk  irányuló  érzelmeket
tapasztalnunk Anglia részéről, amelyek a legkevésbé sem alkalmasak arra, hogy bennünket ilyesmire
bátorítsanak.” (Journal des Debattes, 1889. november 4. – korabeli francia újságcikk)

„A  hadsereget  uralkodásom  megkezdésekor  olyan  állapotban  találtam,  amelyet  a  meglévő  alapon
csupán tovább kellett építeni, ámde a haditengerészet akkor még csak fejlődése kezdetén volt. […] A
haditengerészet  létszámát  éppúgy,  mint  a  hadseregét  egyszer  és  mindenkorra  törvényben  kell
megállapítani, s ezáltal létjogosultságát elismerni és biztosítani, ámde az egyes egységeket egyszer és
mindenkorra ki kell vonni a [parlamenti] vitából.” (II. Vilmos császár: Események és emberek az 1878-
1918. évekből)
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16. A feladat az első világháborút megelőző évtizedek történelmével kapcsolatos. (E, hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  a  német  külpolitika  fő  törekvéseit  és
eredményeit Németország megalakulásától az első világháború kirobbanásáig!

„A szövetség  elnöke Poroszország királya,  aki  a  német császár  címét viseli.  A császár  a  birodalom
képviselője nemzetközi kapcsolatokban, hadat és békét köt a birodalom nevében, szövetséget és más
szerződéseket  köt  külhatalmakkal,  követeket  akkreditál  és  fogad.  A  birodalom  nevében  való
hadüzenethez  a  Szövetségi  Tanács  beleegyezésére  van  szükség,  hacsak  nem  történt  támadás  a
szövetség területe vagy partvidéke ellen […].” (Részlet a Német Birodalom alkotmányából, 1871)

„Minthogy  végül  Sándor  cár  személyi  kapcsolataink  alapján  véleményem  nyilvánítását  kérte,  […]
instrukcióm  [útmutatásom]  oly  értelemben  szólott,  hogy  első  kívánságunk  fenntartani  a  nagy
monarchiák közti barátságot […]. Ha ez fájdalmunkra Oroszország és Ausztria között nem lehetséges,
akkor  még éppen el  tudnánk  viselni,  hogy  barátaink  egymással  szemben  csatákat  vesztenek  vagy
nyernek  –  azt  azonban  nem,  hogy  egyikük  oly  súlyos  sebeket  vagy  károkat  szenvedjen,  hogy  az
veszélyeztesse  független  és  az  európai  politikába  beleszóló  nagyhatalmi  állását.”  (Bismarck
visszaemlékezése)

A  nagyhatalmak  felszeletelik  a  kínai
tortát (francia karikatúra, XIX. század
vége)
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Németország és Nagy-Britannia hadi kiadásai 1890-ben és 1914-ben
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17. A feladat a második ipari forradalom történetéhez kapcsolódik. (E, hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével az ipari fejlődés új jelenségeit! Válaszában a
modern iparágakra és a vállalatszervezés új formáira összpontosítson!

Főként festékeket és mosószert előállító német üzem (a BASF) 1864-ben és 1881-ben
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Az első német gyógyszergyár (a Bayer)
alkalmazottainak száma 1863 és 1913 között

(1867-től kerekített adatok) 

1863 – 3 fő
1867 – 50 fő

1881 – 300 fő
1913 – 10 000 fő

Részvény, 1911

„Törvénytelennek  minősül  minden  olyan  szerződés,  tröszt  vagy  más  vállalati  egyesülés,  illetve
megállapodás,  amely  az  államok  közötti  vagy  a  más  országokkal  folytatott  kereskedelem  vagy
áruforgalom korlátozására irányul.” 

(Részlet az Amerikai Egyesült Államokban 1890-ben elfogadott törvényből)
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18. A feladat a második ipari forradalom korához kapcsolódik. (e, rövid)
Tárja fel  a források és ismeretei segítségével a monopóliumok létrejöttének okát,  módját és
következményeit a második ipari forradalom korában!

A Standard Oil története

1859 Megkezdődik az olajkitermelés az Amerikai Egyesült Államokban.

1863 John D. Rockefeller megépíti az első olajfinomítóját Clevelandben (Ohio).

1865 Rockefeller kivásárolja a társait.

1870 Rockefeller megalapítja a Standard Oil vállalatot.

1872 A Standard Oil felvásárolja az összes többi ohio-i olajvállalatot.

1882 Megalakul  a  Standard  Oil  Trust:  40  olajtársaság  részvényeit  ellenőrzi  az  USA  egész
területén, melyek az olajtermelés 90%-át adják.
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Karikatúra John D. Rockefellerről (A kép hátterében a Capitolium, az amerikai törvényhozás épülete,
Rockefeller tenyerében pedig a Fehér Ház, az elnöki hivatal látható.)
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19. A feladat a XIX–XX. századi gyarmatosítással kapcsolatos. (e, hosszú)
Mutassa  be a  források és  ismeretei  segítségével  a  brit  gyarmatbirodalmat  a  XIX-XX.  század
fordulóján!  Válaszában  térjen  ki  a  birodalom  területi  kiterjedésére,  a  gyarmati  uralom
típusaira és a más nagyhatalmakkal kialakuló gyarmati konfliktusokra! Használja a középiskolai
történelmi atlaszt!
 
„A két ország közti kereskedelem angol tőkével, angol hajókon, angol társaságok által folyik. A profit, a
tőke kamata,  a  biztosítási  díjak,  a  jutalékok és osztalékok  mind angolok zsebébe folyik.”  (A brazil
kereskedelmi miniszter nyilatkozata, 1854)

„Kanada,  Új-Skócia  és  Új-Brunswick  egyesüléséről,  valamint  kormányzatukról,  illetve  az  ezzel
kapcsolatos  kérdésekről  szóló  törvény:  tekintettel  arra,  hogy  Kanada,  Új-Skócia  és  Új-Brunswick
tartományok  kifejezték  abbéli  óhajukat,  hogy  szövetségi  államként  egyetlen  domíniumban
egyesüljenek Nagy-Britannia és Írország Egyesült Királyságának koronája alatt,  olyan alkotmánnyal,
mely alapelveiben megegyezik ugyanezen Egyesült Királyságéval; és tekintettel arra,  hogy egy ilyen
szövetség mind a tartományok, mind a Brit Birodalom érdekeit szolgálná; és tekintettel arra, hogy a
Parlament határozata által létrehozott egység szempontjából nemcsak az kívánatos, hogy megalkossák
a  domínium  törvényhozó  testületét,  hanem  az  is,  hogy  kinyilvánítsák  a  végrehajtó  hatalom
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természetét.” (Törvény az alkotmányról, 1867)

„Oroszország és Nagy-Britannia kormánya kijelenti, hogy Afganisztán irányában elismeri az egyenjogú
kereskedelem elvét […] Mindkét magas szerződő fél kötelezi magát arra, hogy tiszteletben tartja Tibet
területi integritását.” (Orosz–brit szerződés, 1907)

Brit haditengerészeti bázisok, 1914
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20. A feladat a szocializmus eszméjéhez kapcsolódik. (e, rövid)
Vesse  össze  ismeretei  segítségével  a  szocializmust  a  forrásokban  megjelenő  liberális  és
nacionalista  eszmékkel!  Ne  eszmetörténetet  írjon,  hanem  a  három  eszmét  vesse  össze
különböző szempontok szerint, kiemelve különbségeiket és hasonlóságaikat!

,,Hogy  melyik  a  hazai  tevékenységnek  az  a
fajtája, melyben tőkéjét elhelyezheti és melynek
eredménye  lesz  valószínűleg  a  legnagyobb
értékű,  ezt  mindenki  saját  helyzetét  ismerve
sokkal  jobban  megítélheti,  mint  bármely
államférfi vagy törvényhozó helyette tehetné.” 
(Adam Smith: A nemzetek gazdagsága, 1776)

,,,A  tőke  közösségi  termék  és  csak a  társadalom
sok  tagjának  együttes  tevékenységével,  sőt
végeredményben  csak  valamennyi  tagjának
együttes  tevékenységével  hozható  mozgásba.  A
tőke  tehát  nem  személyi,  hanem  társadalmi
tulajdon.” 
(Karl  Marx  és  Friedrich  Engels:  Kommunista
kiáltvány, 1848)

,,Az  Ifjú  Itália  azoknak  az  olaszoknak  a
testvérisége,  akik  [...]  tevékenységüket  a  nagy
célnak  szentelik,  hogy  felélesszék  Itáliát,  mint
szabad  és  egyenlő  emberek  nemzetét,  amely
egységes,  független  és  államilag  önálló.  A
nemzet az egyetlen szövetségben testvérré vált
és  egyetlen  közös  törvény  alatt  élő  olaszok
egyetemessége.” 
(Giuseppe Mazzini: Az Ifjú Itália elvei, 1834)

,,A  munkásoknak  nincs  hazájuk.  […]  Világ
proletárjai, egyesüljetek!” 
(Karl  Marx  és  Friedrich  Engels:  Kommunista
kiáltvány, 1848)
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